

# 守初心铸警魂 担使命护平安

## ——记盐山县交警大队大队长李永升

□ 河北法制报记者 任俊颖

李队太忙了——这是盐山县交警大队大队长李永升给记者的第一印象。

李队是个干事的人——这是李永升的同事对他的一致评价。

他,经常不着家——这是李永升的爱人对他的“抱怨”。

李永升为什么这么忙?“所有的交警工作都体现在路面上,涉及民生,人民群众关注度高,责任重大。”为了这一份责任,李永升怀着一颗为民之心,以队为家,与路结伴,随车同行,带领民警疏堵保畅,查处违法,清除隐患,保障安全。

### 城区道路拥堵不堪 他实地踏查制定优化方案

随着盐山县雨污分流工程的实施,城区道路拥堵现状被彻底引爆。究其根本原因,盐山城区人员密集,街道老旧狭窄,交通设施落后,机动车数量迅猛增加,使得盐山的道路交通达到饱和。

出门就堵,这个交通状况必须改变。今年以来,在县委、县政府领导的支持下,李永升决心下大力整治交通拥堵。他提出“工程治堵+管理治堵”综合治理理念,依托“智慧交管”建设,增加科技投入应用,进一步优化交通组织,提高通行效率,达到疏堵保畅的目标。

盐山城区有25个路口,李永升带领大队民警逐路口进行踏查和分析,针对每个路口的拥堵状况分别制定措施。将19处满屏信号灯升级改造为箭头灯,以便分道通行,优化路口通行秩序,提高路口通行效率。与同济大学签订合作协议,为道路提供优化方案,对城区所有的标志标线进行重新施划,改善车辆混杂行驶的现状。对狭窄的道路,削减绿化带,拓宽道路,增加车道,让路于民。对能改造的人行道,全部降低或拆除斜坡路牙,盲道后移,施划停车位,将主路清空,增大通行力。在商业、学校集中路段,建设停车场,加大停车位供应和停车管理。

“我们的交通拥堵现状正在逐步改善,效果正在凸显,等雨污工程完工后,这些措施的效果会更加明显。将来,我们一定会给老百姓一个畅通、舒心的交通环境,绝不能让老百姓堵车又堵心。”李永升对未来充满信心。

### 非法载客隐患多 他大刀阔斧清除顽疾

2018年7月,李永升任职盐山县交警大队大队长后,摆在面前一个棘手的工作就是整治电动三轮车非法载客。当时,盐山城区活跃着1000余辆非法载客的电动三轮车,分布在县城的各个角落,不仅影响城区道路畅通,更存有重大交通安全隐患。

李永升绞尽脑汁,决定用三个月的时间整治这个乱象。他把治理行动分为三个阶段:2018年8月,宣传发动阶段,通过发放宣传材料,让非法营运的电动三轮车驾驶人明白非法载客的危险性和后果;2018年9月,取缔阶段,全体民警上岗,通过劝阻、讲法规,将非法营运的电动三轮车拒之城外;2018年10月,严厉打击阶段,将非法营运的电动三轮车依法查扣,并由政府出资收购。在严厉打击的这一个月里,李永升带领全体民警放弃节假日,遍查城区各个角落,对不听劝阻、一意孤行的人员进行集中宣教,对暴力抗法者,依法拘留。

非法营运的乱象清除了,可是李永升认为这并不能治根,千余名非法营运三轮车驾驶人如何安置?在争取县委、县政府领导支持的基础上,他带领民警通过走访了解这些人的家庭状况,对于青壮年,劝导他们自行改行,从事其他工作;对老弱病残人员,协调有关部门,有的办理了低保,有的安排从事门卫、保洁等工作,保障他们的生活。

经过治理,从根本上消除了5年来影响盐山城区交通的顽疾,这一亮点工作得到了有关部门的充分肯定,先后有5个县市来大队学习治理经验。

### 肇逃案多发 他攻坚克难实现“命案必破”

之前,交通事故逃逸案件由事故



图为李永升带领民警查扣非法载客电动三轮车。(资料图片)

民警兼办,发案多而警力有限,加之盐山县城国省道、县乡道路状况复杂、开放,车流量大,公共视频网络空白多,夜间影像差,可凭借的支撑少,侦破难度大,致使大量肇逃案件久侦不破,并陷入愈破不了、愈发案多的怪圈,引发当事人不满,甚至有人到处上访。

2015年8月,时任教导员的李永升和当时的 大队长付文军 经过认真研究,决定在全市率先做大做强侦逃队伍,在全大队公开选拔12名懂电脑、识车、有责任心的民警组建侦逃中队,专门侦办肇逃案件。

实战中,他们形成了分工合作三步走模式,即:现场勘查找碎片,测定距离算时段,双向筛查找嫌犯。出警民警到现场后,首先现场勘查查找碎片,以便确定车型。现场民警确定案发时间和准确地点,留守民警计算治安卡口到案发地的距离,按车型估计车速,测定车辆通过卡口的大约时间,圈定筛查范围。按照车辆来去方向,双向筛查前后卡口,通过车流变化或损坏情况确定嫌疑车辆,进而查找嫌犯。

为提升民警的现场勘查能力,在吸取传统刑侦勘查经验的基础上,把现场视频纳入勘查范畴。此外,建立多种车辆外形、车灯、保险杠特征数据库,方便民警核对。聘请沧州司法

科技鉴定中心痕迹勘查师给事故、侦逃民警讲授现场痕迹和剐蹭痕迹的认定及查找恢复方法。

他们大力加强与刑警、治安、情报、网监、派出所等内部机构以及修车、保险等社会部门的合作,密切联系,整合资源,共同作战。为广大发动群众,提出了“靶向宣传”的工作理念,选定特定群体,与他们建立特定联系,发动民警主动加入各种微信群,遇到疑难案件及时发布情况、广集线索,以期达到快速破案的目的。

随着侦逃能力的提高,盐山县交通事故逃逸案逐年降低,2015年发案437起,2016年发案322起,2017年发案136起,2018年发案119起,2019年发案98起,2020年至今发生交通事故逃逸案86起。成立侦逃中队以来,在李永升及领导班子的努力下,该大队实现了“交通事故命案必破”的目标。

在李永升的带领下,交警大队的多项工作得到了各级领导的肯定,先后荣获市级文明单位、双创双服优秀青年集体、精神文明创建先进单位、省青年文明号、优秀团支部等荣誉称号。去年,该大队被评为全省“减量控大”工作先进大队,一个中队被评为全省公安交管工作先进中队,并涌现出大量的先进个人。

# 司法为民情满怀

## ——记迁安市人民法院沙河驿法庭负责人于鹏

□ 河北法制报记者 李永志

于鹏曾经是一名海军军官,2012年转业至迁安市人民法院工作,历任刑二庭审判员、副庭长,现任沙河驿法庭负责人。脱下军装,穿上法袍,他初心不改,将军人的责任和使命融入对法治的不懈追求中;手持法槌、坚守正义,他法理兼顾,将自己的信仰和对审判事业的热爱,表现在工作的一言一行之中。2018年,于鹏被评为迁安市人民满意的十佳政法干警;2019年,被共青团河北省委选树为“冀青之星”;2020年,被唐山市中级人民法院荣记个人三等功;2021年6月,被河北省高级人民法院荣记个人二等功。

### 扎根基层 迎难而上创佳绩

沙河驿法庭位于迁安市西南部,距离市区约30公里,是迁安法院距离市区最远的基层法庭。2019年7月,于鹏由刑事审判岗位调至沙河驿法庭担任负责人。

初到沙河驿法庭的他,对于法庭受理的村民间的纠纷,也付出精力予以调解结案。一次调解不成就多次调解几次,在法庭调解没效果就深入田间地头调解,法官调解没进展就邀请村干部、当事人亲友一起调解,力争将矛盾彻底消除。

在调处一起相邻关系纠纷中,原、被告双方均认可土地边界为一条排水沟,但排水沟已经自然湮灭无法识别。对此,于鹏组织了多次调解,

但双方各执一词均不让步,案件无法推进。为找到案件突破口,于鹏冒着酷暑、忍受着蚊虫叮咬多次到现场勘查,最终发现在争议地界有一排树木与周边树木相比排列无序且树龄较短,明显为后期自然生长而成,并非人工种植。于是,他将双方当事人叫到现场共同查看,并最终在他的指证说理下,双方同意以此排树木为界划分土地,案件调解结案。

在于鹏的带领下,不到半年,沙河驿法庭的案件调解率由之前的不到40%增加至63%,在唐山市委政法委组织的基层法庭指标晾晒中,沙河驿法庭多次位列全市前十,两次位列第一名。

### 情系群众 不忘初心解民忧

“我们是农村出来的,也是农民的儿子,要理解群众的困难,做实事、做好事。”这是父母常在于鹏耳边叮嘱的话,也是于鹏经常挂在嘴边的话。

### 服务大局 维护稳定保平安

在工作中,于鹏将法庭工作融入乡镇社会综合治理中,帮助他们做好风险控制,第一时间将可能影响社会稳定的风险化解在基层、化解在法庭。2020年初,某村20多名村民来到法庭,拿出同村李某某给他们出具的收据要求其还钱,情绪非常激动。于鹏耐心了解情况后发现,李某某在数年间先后从同村村民处借款300余万元,现无力偿还借款且下落不明,这些借款又多为现金,当时李某某收到



图为于鹏在田间地头了解案情。杨浩战 摄

生活将无法维持。为了给老人主持公道,于鹏主动联系两位老人将黄某的手机提交,从中查询到了一条备注“工钱”的微信转账记录,但李某拒绝法官查看其微信记录。因为微信转账人使用的是昵称,表面上无法确定款项来源于李某,而整个迁安法院从未有过因民事案件向腾讯公司调取用户信息的先例,想要去公司取证困难重重。但看到两位老人白发人送黑发人伤心欲绝的眼神,于鹏决定赶赴腾讯公司进行查询。在往返多次补充材料后,于鹏终于确定了给黄某转账的就是李某。在事实面前,李某终于承认了黄某受伤死亡期间确实是受其雇佣,并向黄某的父母支付了赔偿金。

### 近年来,于鹏创新工作思路,将法庭工作延伸至村庄、延伸至诉讼之外,主动调解诉前纠纷156件,在辖区努力推进“无讼村”创建,法庭受理的离婚、继承、土地等纠纷案件逐年下降,村镇社情明显改善。

# 张红卫: 真挚服务群众 彰显为民情怀

□ 讲述:李肖  
整理:河北法制报记者 张乔

2012年年初,我到邢台市南和区人民法院(当时为南和县)实习法庭工作,第一次见到我的师傅张红卫法官。时至今日,他已成为闫里法庭庭长,我也已跟随他九年。正是他的言传身教,让我从一名刚出校门的大学生转变为一名成熟的审判人员;也正是从他身上,让我深刻认识到一个法官应该拥有的真挚为民服务情怀。

### “不麻烦,跑一趟的事儿”

跟随张红卫办理的第一件案件,是一起离婚案件。当事人之间的矛盾不大,但因涉及彩礼和陪嫁问题,调解工作进行得很艰难。我刚大学毕业参加工作,对张红卫的工作有很多疑问:“调解这么困难,为什么不判决呢?”他说:“这是由农村的基本情况决定的。离婚案件看似很小,但涉及人际关系,隐患很大。调解可以最大限度地降低当事人的对立情绪,将矛盾冲突化解。”

最终张红卫通过调解的方式让双方达成调解协议,女方退还一部分彩礼,男方退还女方陪嫁。我以为达成协议就可以了,结果还要当庭履行。张红卫带着女方到男方家核对其陪嫁和衣物,拉到法庭后让女方当庭退还部分彩礼,案件就此结束。我没想到法庭还要涉及调解书的履行。“这不麻烦吗?”“不麻烦,就是跑一趟的事儿,总比当事人申请执行要好。案结事了后当事人也省心省事儿。”

此后我才知道,像这样当庭履行的调解是张红卫工作的家常便饭,也正是他不怕麻烦、时刻为当事人考虑,才获得了当事人的信任。

### “审判是个良心活儿”

关于审判,张红卫说得最多的话是:“审判是个良心活儿,虽然不能让每一个当事人满意,但我们要问心无愧。”

记得有一起人身损害责任纠纷案件。该案死者谭某一直停尸太平间,被告电力局不认可死者系触电死亡,并申请尸检,死者家属为此情绪非常激动。因案情复杂,为了更好地还原案件事实,张红卫带领我们审判团队,先后三次到事故现场勘验、调查,多次走访附近村民,寻找直接目击者了解情况。将案件事实调查清楚后,为使死者早日入土为安,张红卫以最快的速度组织庭审,认定死者系触电死亡,并让家属将死者尸体运走,避免了矛盾在诉讼中激化。因为事实清楚、辨法析理到位,判决作出后,双方均未上诉。

判决生效后,通过张红卫的努力,被告主动履行了判决,案件效果得到了双方当事人的认可。

对于审判工作,哪怕看起来简单的判决,背后却是法官默默的付出。张红卫用他的兢兢业业、勤勤恳恳展现出一名法官执法为民的初心和良心。

### “要设身处地为当事人着想”

在基层法庭,我们接触最多的就是老百姓,每一起案件背后涉及的都是当事人的切身利益。“我们要设身处地为当事人着想”,张红卫用行动践行他的办案理念,让我认识到什么是“想当事人所想,急当事人所急”。

有一起返还不当得利纠纷案件让我非常难忘。原告是武汉人,被告是我们当地人,被告曾为原告承运一批货物,原告因为疏忽大意向被告支付了两次运费,原告催要无果诉至法院。案情比较简单,张红卫了解后马上与被告进行接触,好在被告承认多收运费的情况,但就是不愿意归还。做了几次调解工作无果后,我们建议直接开庭。“这个案件写判决不难,但是原告是外地人,跑一次法院需要一定的费用。如果最后再申请执行,诉讼成本很高,我们再做做被告的工作吧。”张红卫又一次开始了对被告的调解工作,这一次他不仅通过电话调解,还跑到被告家中进行劝说。经过努力,被告最终同意返还运费,但被告不愿意自己出汇费将运费汇给原告。张红卫就自己掏汇费把钱汇给原告,原告申请撤诉。

事后,我们说这个钱本来应该被告来出,张红卫说:“汇费也没多少,咱能出这个钱,当事人就不用来回跑了。再说,案结事了不正是我们法官所追求的目标吗?”

汇费真的没多少,但能将审判工作做细、做实,需要的不仅是对工作的热情,更需要广大的胸怀。

张红卫朴实无华、平易近人,调解是他工作的法宝,但能将调解工作做好源于他对群众深厚的感情。我能跟随他办案九年,深感庆幸。我希望我能传承的不仅仅是司法公平的理念,更是老一辈法官认真工作的态度和与老百姓的鱼水深情。

# 公告